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У статті розглянуто особливості класифіка-
ції непродовольчих товарів в Україні та ана-
лізуються можливі шляхи її розвитку на при-
кладі світлотехнічної продукції. Обґрунтовано 
використання міжнародних стандартів як од-
ного із перспективних напрямків розвит-
ку класифікації в умовах членства України 
в Світовій організації торгівлі (СОТ).

С ьогодні ми живемо в період інтеграційних про-
цесів у світовій економіці та становлення єди-

ного світового ринку, який характеризується тен-
денцією стирання кордонів на шляху вільного пе-
реміщення товарів, капіталів, інформації, людей. 
Україна також не стоїть осторонь цих процесів. 
Вона стала членом СОТ і задекларувала свою стра-
тегічну мету — інтеграцію до Європейського Союзу 
(ЄС). Для інтеграції в СОТ Україна мала привести 
свою систему технічного регулювання до відповід-
ності з європейською та міжнародною. Зокрема це 
стосується й економічних класифікацій.

Метою даної роботи є аналіз особливостей кла-
сифікації непродовольчих товарів в Україні в умо-

вах її членства в СОТ та пошук шляхів розвитку кла-
сифікації як методу товарознавства для підвищення 
технічного рівня й якості товарів на прикладі світ-
лотехнічної продукції.

В Україні систему національних класифікацій роз-
роблено на виконання постанови Кабінету Міністрів 
України № 326 від 04.05.93 «Про Концепцію побу-
дови національної статистики України та Державну 
програму переходу на міжнародну систему обліку 
і статистики».
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Зважаючи на те, що відповідно до положень 
чинного законодавства національні класифікатори 
в Україні прирівнюють до національних стандартів, 
вирішення проблеми гармонізації стандартів і кла-
сифікацій доцільно було здійснювати одним шля-
хом — розробленням національних стандартів і кла-
сифікаторів на основі міжнародних.

За рівнем поширення класифікації бувають між-
народні (класифікації ООН), регіональні (класифіка-
ції ЄС), національні (класифікації України та інших 
країн). Для забезпечення відповідності національ-
них класифікацій із міжнародними та європейськи-
ми за базу в Україні взяли європейські класифіка-
ції у незмінному вигляді, а деталізацію, що враховує 
національні особливості, здійснили на нижчих рів-
нях класифікації [3].

До основних світових економічних класифі-
кацій належать: Міжнародна стандартна галузе-
ва класифікація усіх видів економічної діяльнос-
ті (ISIC); Центральна класифікація продукції (СРС); 
Гармонізована система опису та кодування товарів 
(НS).

Об’єктом ISIC є види економічної діяльнос-
ті різних галузей економіки. Для безпосередньо-
го кодування в ISIC використовують чотиризначний 
літерно-цифровий десятковий код. Розділи зазначе-
но великими літерами латинської абетки, а на інших 
рівнях використовують цифри.

Об’єктом СРС є засоби виробництва, сировина, 
необхідна для виготовлення продукції, тощо. Для 
безпосереднього кодування в СРС використовують 
п’ятизначний цифровий код. Вважають, що СРС мо-
же стати основним нормативним документом для 
подальших класифікацій продукції у галузях еконо-
міки.

HS розроблено для митних цілей, її використову-
ють для статистики зовнішньої торгівлі. Призначення 
HS полягає в контролі та обліку переміщення това-
рів через митний кордон, ліцензуванні, квотуванні 
тощо. Об’єктом класифікації HS є товари та послуги, 
які транспортують через кордон.

До основних європейських економічних класифі-
кацій належать: Статистична класифікація видів еко-
номічної діяльності в Європейському Співтоваристві 
(NАСЕ); Класифікація продукції за видами діяльнос-
ті (СРА); Класифікація видів промислової продукції 
Європейського Союзу (РRОDСОМ); Комбінована но-
менклатура (СN).

Об’єкти NАСЕ є аналогічними класифікації ISIC, 
проте порівняно з ISIC NАСЕ мають більш деталізо-
вану структуру.

СРА розроблена Євростатом на основі світових 
класифікацій ISIC та СРС.

РRОDСОМ призначено для вибіркових обстежень 
економіки країн ЄС. Метою класифікатора є міжна-

родні порівняння, розроблення стратегії для товарів 
у рамках ГАТТ/СОТ, моніторинг ринків. Класифікацію 
виконують на основі СРА.

CN використовують в ЄС для зовнішньої торгів-
лі, і вона відповідає HS, але на відміну від останньої 
не охоплює послуги.

Національні класифікації України гармонізовано 
зі світовими та європейськими у частині відповід-
ності їх змістового, структурного, термінологічного 
та кодового рівнів.

До основних національних економічних класифі-
кацій належать: Класифікація видів економічної ді-
яльності (КВЕД); Державний класифікатор продукції 
та послуг (ДКПП); Українська класифікація товарів 
зовнішньоекономічної діяльності (УКТЗЕД).

КВЕД (ДК 009:2005) побудовано за ієрархіч-
ною системою кодування із застосуванням літерно-
цифрового коду. Літерні позначки секцій та підсек-
цій використовують як рубрикатор та не використо-
вують під час кодування. Подальшу деталізацію сек-
цій та підсекцій КВЕД — розділ, група, клас, під-
клас — позначають цифровими кодами. Структура 
КВЕД на piвнi Y YY XX (розділ) відповідає міжнарод-
ній класифікації ISIC. Структура КВЕД на piвнi Y YY 
XX.XX (клас) відповідає NACE (Rev. 1.1 — 2002 pік). 
Національний рівень КВЕД Y YY ХХ.ХХ.Х (підклас) 
утворено деталізацією класів NACE.

КВЕД разом із СКП, розробленою на базі мо-
дельної статистичної Класифікації продукції за ви-
дами економічної діяльності Європейського Союзу 
(Statistical Classification of Products by Activities in 
the European Economic Community (СРА, 2002), скла-
дають Центральну статистичну класифікацію про-
дукції за видами економічної діяльності. Об’єктами 
в Центральній статистичній класифікації є види про-
дукції (товарів та послуг), створені у результаті еко-
номічної діяльності.

КВЕД тісно взаємопов’язано із ДКПП (ДК 016-97), 
який є складовою частиною Державної системи кла-
сифікації і кодування техніко-економічної та соці-
альної інформації. Об’єктом класифікації в ДКПП є 
продукція та послуги, створені внаслідок усіх ви-
дів економічної діяльності. Класифікацію викорис-
товують органи державної статистики як довідковий 
матеріал, який, внаслідок покладеного в його осно-
ву принципу відповідності «діяльність — продук-
ція», описує наповнення угруповань видів економіч-
ної діяльності КВЕД, а також як додатковий матеріал 
використовують для побудови галузевих номенкла-
тур (наприклад, Номенклатури продукції промисло-
вості — НПП) тощо.

Об’єктам класифікації КВЕД на ієрархічних рів-
нях «секція — клас» зазвичай відповідає класифі-
каційна позиція або група позицій ДКПп. Але ДКПП 
має глибшу деталізацію класифікаційних угрупо-
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вань продукції та послуг. Це зумовлено гармоні-
зацією ДКПП зі СРА, яку, у свою чергу, пов’язано 
з Гармонізованою системою описання та кодуван-
ня товарів (НS) і Комбінованою номенклатурою 
Європейського співтовариства (СN).

Усе це забезпечує гармонізацію ДКПП з європей-
ськими класифікаціями та створює умови для пере-
ходу України на міжнародну систему обліку й ста-
тистики. Продукція та послуги галузей економі-
ки згруповано в блоки (17 секцій та 16 підсекцій), 
які позначають великими літерами латинської абет-
ки. Ці літери не використовують безпосередньо для 
ідентифікації продукції та послуг, а введено лише 
для зручності користувача. Блок ідентифікації має 
ієрархічну систему класифікації та послідовну сис-
тему кодування із застосуванням цифрового коду. 
Літерні позначки та цифрові коди ДКПП, що охоплю-
ють класифікаційні угруповання «секція — підкате-
горія», повністю відповідають позначенням та кодам 
СРА. Кодування продукції та послуг на нижчому кла-
сифікаційному рівні — тип — виконують за фасет-
ною схемою, в якій самі фасети також структурова-
но. Це забезпечує більшу стійкість структури ДКПП 
у процесі його ведення внаслідок того, що основні 
оперативні зміни об’єктів класифікації відбуваються 
на цьому рівні. Цифрові коди на рівні сьомого, вось-
мого та дев’ятого розрядів призначено для деталі-
зації типів продукції та послуг з урахуванням осо-
бливостей економічної діяльності в Україні. Цифрові 
коди продукції для розділів 13—36 на рівні восьми 
розрядів відповідають кодам продукції за РRОDСОМ.

Зміни до ДКПП внаслідок змін у КВЕД, євро-
пейських класифікаціях СРА та РRОDСОМ, а також 
за пропозиціями міністерств, відомств тощо, пого-
джені за встановленим порядком, вносить організа-
ція, що здійснює ведення ДКПП.

УКТЗЕД затверджено і введено в дію Законом 
України «Про митний тариф України». УКТЗЕД згар-
монізовано з міжнародними митними класифікаці-
ями: на рівні шести знаків УКТЗЕД відповідає HS, 
а на рівні восьми знаків — CN. Об’єктами класифіка-
ції в УКТЗЕД є всі товари, що є предметом обігу в зо-
внішній торгівлі. УКТЗЕД використовують для та-
рифного регулювання зовнішньоекономічної діяль-
ності, ведення статистики зовнішньої торгівлі, здій-
снення митного оформлення товарів.

Уci класифікації всесвітнього, європейського 
та українського рівнів згармонізовано між собою 
(табл. 1).

Класифікація непродовольчих товарів на осно-
ві міжнародних стандартів відіграє важливу роль 
не лише в міжнародній торгівлі, міжнародному обмі-
ні статистичною інформацією, аналізі виробництва, 
реалізації та використанні продукції. Класифікація 
як метод товарознавства дає змогу вивчати всю різ-
номанітність сучасних товарів на сучасному ринку. 
Розробляючи класифікації товарів за певними озна-
ками, можна обмежувати доступ на внутрішній ри-
нок, наприклад, енергозатратної та потенційно не-
безпечної продукції. Для прикладу можна навес-
ти, як через класифікацію світлотехнічних товарів 
за енергоефективністю обмежується доступ на вну-
трішній ринок ЄС енергозатратних, застарілих засо-
бів освітлення.

Директивою Європейського Парламенту 2006/55/ЄС 
щодо вимог енергоекономічності пускорегулюваль-
них апаратів (ПРА) для люмінесцентних ламп [4] 
проведено класифікацію ПРА за їхньою енергоефек-
тивністю (класи А, В, С і D) і встановлено порядок об-
меження доступу на ринок ЄС енергозатратних ПРА.

Директивою 98/11/ЄС щодо класифікації за енер-
гоефективністю ламп побутового використання [5] 
лампи поділено на сім класів (А, В, С, D, Е, F, G). Клас 
А — найефективніший, G — найменш ефективний, 
який не рекомендовано для використання. Кінцева 
мета даної класифікації — зменшення витрат елек-
троенергії на освітлення. Відповідно до Директиви 
в Україні вже розроблено Технічний регламент [6].

Крім електричних ламп, в ЄС впроваджено класи-
фікацію за рівнем енергофективності більшості видів 
побутового електрообладнання, зокрема, холодильно-
морозильного, прально-сушильно-прасувального, 
нагрівально-опалювального, мікрокліматоутворю-
вального, кухонного, зарядно-випрямного, швейно-
в’язального тощо [7, 8].

Іншим напрямком розвитку класифікації не-
продовольчих товарів є розроблення та прийняття 
на основі міжнародних стандартів ДСТУ на терміни 
та визначення понять щодо нових товарів. Значна 
частина міжнародних стандартів містять у собі кла-
сифікацію об’єктів стандартизації, їхні визначен-
ня, терміни, які встановлено на основі консенсусу 

Таблиця 1. Відповідність всесвітніх, європейських та українських класифікацій

Класифікації Види діяльності Продукція Товари

Всесвітня ISIC СРС HS

Європейська NACE СРА PRODCOM CN

Національна КВЕД ДКПП УКТ ЗЕД
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між виробниками, споживачами, науковцями різних 
країн. Наприклад, міжнародні стандарти [9—12], 
на основі яких зараз розробляють ДСТУ, містять кла-
сифікацію електронних пристроїв живлення модулів 
світловипромінювальних діодів (СВД) за наванта-
женням, вихідною напругою, вихідною силою стру-
му [9], класифікацію СВД ламп за колірною темпе-
ратурою, індексом кольоропередавання, спадом світ-
лового потоку [10], терміни та визначення стосов-
но СВД та модулів СВД загального освітлення [11], 
класифікацію та інтерпретацію нових освітлюваль-
них виробів [12].

На наш погляд, використання міжнародних 
стандартів є на сьогодні одним із найефективні-
ших шляхів розвитку класифікації непродоволь-
чих товарів в Україні, тому що саме міжнарод-
ні стандарти відображають передовий міжнародний 
науково-технічний досвід. Одним зі шляхів розвитку 

класифікації можна вважати моніторинг і своєчасне 
внесення змін та доповнень у національні класифі-
катори на основі змін та доповнень в міжнародні та 
європейські класифікації.

ВИСНОВКИ
1. В Україні систему національних класифіка-

цій розроблено на основі європейської класифікації, 
яку було прийнято в незмінному вигляді, а деталіза-
цію, що враховує національні особливості, викона-
но на нижчих рівнях. Такий підхід забезпечив гар-
монізацію національних стандартів з міжнародними 
та європейськими.

2. Для розвитку класифікації в умовах членства 
України в СОТ доцільно використовувати міжнарод-
ні стандарти, зміни та доповнення в міжнародних та 
європейських класифікаціях, класифікації Директив 
ЄС та Європарламенту.
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